

ВЕЧНАЯ СЛАВА ГЕРОЯМ, ОТСТОЯВШИМ ЧЕСТЬ И НЕЗАВИСИМОСТЬ НАШЕЙ РОДИНЫ!

23 ФЕВРАЛЯ исполняется 47 лет Советской Армии и Военно-Морскому Флоту. Эту славную дату наш советский народ отмечает в этом году по-особенному, поскольку все человечество 9 мая 1965 года, через несколько месяцев, будет праздновать 20-летие победы над германским фашизмом.

Советская Армия и Военно-Морской Флот, созданные Ленинской Коммунистической партией сорок семь лет назад, свято оберегали все эти годы завоевания первой социалистической революции рабочих и крестьян в нашей стране. Они доблестно выполняли свой долг перед прогрессив-

ным человечеством, защитив его в смертельных боях с фашизмом.

Благодарные потомки никогда не забудут заслуг Советской Армии и Военно-Морского Флота в Великой Отечественной войне во имя процветания и счастья всех людей земли.

В сегодняшнем номере газеты мы рассказываем лишь о некоторых политехниках, которые мужественно сражались на фронтах войны, защищая честь и независимость нашей Родины.

В последующих номерах нашего издания мы продолжим повествование из славной летописи героических дел защитников Советского государства.

ОНИ ХРАБРО СРАЖАЛИСЬ

В СВЯЩЕННОЙ борьбе всего народа за честь, свободу и независимость Советской Родины самоотверженно участвовали политехники.

В первые дни Великой Отечественной войны сотни политехников обратились в партийную и комсомольскую организации, а также в райвоенкомат с просьбой направить их добровольцами в ряды Красной Армии. О направлении в действующую армию просили студенты М. Басе, Г. Филиппов, В. Мачинский, И. Грузин, Л. Панюшин, А. Урыжидзев, В. Медков, В. Зуев, И. Писемский и многие другие.

В армию Народного ополчения вступали многие сотни политехников: профессора, преподаватели, аспиранты, студенты, рабочие и служащие. 1500 человек подали заявления в первые дни формирования Народного ополчения.

В институте был сформирован один батальон Народного ополчения, куда было зачислено около 700 человек. В ополчение ушли злей партия К. П. Дворенкин, секретарь партийного бюро рабочих и служащих студенческого городка М. Сандовский, активные коммунисты ассистент И. П. Болдин, аспирант М. Д. Хуртин и многие другие.

В июле 1941 года в институте был сформирован из добровольцев истребительный батальон. Всего подав заявления 228 человек, из которых в состав батальона было зачислено 169 человек, в том числе комсомольцы К. Селезнев (автомашинно-строительный факультет), В. Гусев (инженерно-экономический факультет), А. Смирнов (механико-машиностроительный факультет) и многие другие.

Батальон действовал сначала в операциях прифронтовой полосы, ведя борьбу с вражеской агентурой и ее подрывными действиями, а с 1942 года вошел в состав 106-го пограничного полка, сражавшегося на Ленинградском фронте.

Командование полка прислало в августе 1942 года письмо с выражением благодарности коллективу института, который выра-

стил «мужественных и стойких в борьбе с врагом бойцов-пограничников». Отмечая боевые дела политехников комсомольцев Р. Яблокова, Н. Яблокова, В. Суслонина, уничтоживших только за два месяца 60 гитлеровцев, командование писало: «Мы уверены, что они и впредь будут в первых рядах героически сражающихся за нашу Родину, за родную, неприступную твердыню — колыбель прелестарской революции».

Надежды командования политехники оправдали. Многие из них — В. Гусев, К. Селезнев, Н. Яблоков и другие — награждены орденами и медалями Советского Союза.

В боях за Родину погибли смертью храбрых бойцы пограничного полка студенты У курса Л. Дубаков (механико-машиностроительный факультет), В. И. Дунаев (инженерно-экономический факультет), Н. Кафурин (металлургический факультет), В. Ожерелков (энергомашинно-строительный факультет) и другие.

Когда по зову Коммунистической партии трудящиеся Ленинграда стали формировать партизанские отряды, в институте бы-



Балтийцы — бойцы морской пехоты. Репродукция с фото Д. Трахтенберга, 1942 год. (Снимок взят из коллекции ассистента нашего института Г. Святловского.)

НА РАССВЕТЕ 10 августа 1941 года на наши боевые порядки начали сбрасывать бомбы фашистские самолеты; временами число их в воздухе составляло более 100 единиц. Прицельно обстреливала наши огневые позиции артиллерия противника, на окопы пошли десятки танков. Бой продолжался целый день, до темноты. Но силы были неравные: против одной бригады выступали три дивизии немецко-фашистских войск. Была выведена из строя вся материально-техническая часть, погибла большинство солдат и командиров.

По неполным данным, из коллектива Политехнического института участвовало в боях за Родину до трех тысяч человек, т. е. более половины состава политехников.

Так вместе со всем советским народом сражались политехники на фронтах Отечественной войны за любимую социалистическую Родину, внося свой вклад в дело разгрома врага.

Е. МИЛЬШТЕЙН

на него по Московскому шоссе и Неве. И вот, погруженный в поезд, чтобы двигаться на север — в горы Большого полуострова, бригада на колесах была направлена за Новгород, на восток от озера Ильмень.

Немецко-фашистские войска не заставили себя долго ждать — начались ожесточенные бои, наши боевые дни и ночи...

Тропюю славы боевой

Первое сражение бригада выиграла. Вместе с остатками отступающих советских частей удалось заставить отступить почти на 100 километров передовые части немецко-фашистских войск и временно освободить город Солец. Об этих успехах сообщалось в одной из сводок Совинформбюро во второй половине июля 1941 года.

А в середине июля начались непрерывные бои... Почти месяц бригада сражалась на первоначальных рубежах. В ожесточенных боях с 1 по 3 августа была разгромлена немецко-фашистская дивизия, пытавшаяся форсировать реку Шелонь.

Но, как известно, силы противника в то время значительно превосходили наши, особенно в танках и авиации, настолько, что фашистским летчикам позволялось и даже рекомендовалось (в целях психического, морального подавления наших войск) охотиться за отдельными (1) бойцами, особенно если они двигались в сторону передовой. Автор этих строк свидетельствует об этом на основании неоднократных личных наблюдений.

ВЕСНА 1942 года. Район Ладоги. Рота отважных бойцов в тылу врага ведет упорный бой. В яростной битве с фашистами гибнет командир отряда. Времени для раздумий нет, и командование сражением принимает на себя молодой партизанский отряд — Кузьма Васильевич Лебедев.

Гитлеровцы терпят поражение, разбегаются в панике, и прежде чем они успевают опомниться, русские храбрыцы увидят уже в тугой лес захваченного «языка».

Н. ВЕЛИКАН
участник Великой Отечественной войны, боец 1-й отной горнострелковой бри-

ИЗ АУДИТОРИИ — В СТРОЙ

СООБЩЕНИЕ радио о нападении фашистской Германии на нашу страну застало политехников в самый разгар весенней экзаменационной сессии. Одни упорно готовились, а другие в это время сдавали экзамены. Многие сразу же направились в военкомат с просьбой зачислить их добровольцами в армию. Через несколько дней из комсомольцев разных районов города был уже сформирован первый добровольческий батальон. Костяк этого батальона составили добровольцы-лазники, участники боев на Карельском перешейке зимой 1939—1940 годов.

Среди первых добровольцев были политехники Юрий Азов, Валентин Семичев, Николай Беляков, Владимир Пустыгин, Николай Баранов, Андрей Зыков, Марк Чирский, Николай Смиртин, Николай Богданов, Игорь Забурный, Сергей Окороков и др. После непродолжительной боевой подготовки нас направили в действующую армию.

В конце июля и начале августа тяжелая обстановка сложилась у озера Ильмень. Враг рвался к Ленинграду и одновременно наступал в направлении Новгород. Здесь, на реке Шелони, на рубеже Шимск—Медведь, мы получили боевое крещение.

Бои были тяжелые, многих товарищей мы потеряли. В боевых условиях политехники проявляли себя стойкими и неустрашимыми бойцами, беспощадными к врагам и готовыми в любой обстановке оказать помощь товарищам.

Большое мужество и храбрость проявил бывший политехник Николай Беляков. Он особенно отличился в разгроме частей испанской «Голубой дивизии» на Волхове. Были дни, когда батальон, в котором сражались политехники, до десятка раз ходил в атаку на опорный пункт врага. Николай особенно был бесстрашен в рукопашной схватке, умело действовал штыком и гранатой. До войны он был боксером — чемпионом Ленинграда среди студентов, и эта физическая закалка очень помогла ему в бою.

Когда тяжело ранило политехника Валентина Семичева, отдавших жизнь за Родину. Они всегда будут верны боевой дружбе, скрепленной кровью. Годовщину Советской Армии участники войны встречают с особым чувством. Вспоминая о боевом прошлом, они хотят, чтобы молодое поколение политехников было мужественным, сильным духом и преданным Родине.

Г. ФИЛИППОВ,
старший преподаватель кафедры технологии металлов, участник боев на Карельском перешейке в 1939—1940 гг. и боев Великой Отечественной войны

Алексей Николаевич Климов, проректор ЛПИ по научной работе, — активный участник боев с белофиннами в 1939—1940 годах. В годы Великой Отечественной войны он был непосредственным участником разгрома немецких захватчиков под Ленинградом, а также участником штурма Кенигсберга и Клайпеды.

Боевой путь ветерана отмечен несколькими орденами и медалями. Редакция «Политехника» сочла необходимым познакомить читателей нашей газеты с боевой деятельностью Алексея Николаевича, о которой писали его фронтовые друзья в воинской газете.

Ниже мы публикуем статью «Путь офицера», опубликованную в газете «Зал за Родину».

КОГДА Алексей Николаевич Климов окончил Ленинградский политехнический институт и защитил научную диссертацию об автоматических станках на знание кандидата наук, он не думал, что война на много лет прервет его мирный труд.

Родина призвала его на поле битвы.

Это было в 1939 году, когда финские провокаторы напали на наши границы.

Климов проявил себя умелым и выносливым воином-командиром. Для него, глубоко штатского человека, занятого в сферах технических наук, война не оказалась страшным фактором, меняющим линию жизни.

Многое из того, что получил в институте Алексей Николаевич Климов, пригодилось на фронте. Но многому приходилось учиться вновь и переучиваться.

Перед ним стал вопрос: как лучше применить свои силы и знания?

Ему предложили сложное, трудное, но благородное дело политического воспитателя.

И когда во время Великой Отечественной войны его вновь призвали на фронт, то для совершенствования своих знаний он оканчивал Политехническую академию.

На Ленинградском фронте развешиваются по всю ширь его способности.

Чтобы быть хорошим политра-

В тылу врага



На снимке: отважный партизан Великой Отечественной войны Кузьма Васильевич Лебедев.

В том же 1942-м он на станции Шапки взорвал взводную стрелку от Ленинграда вместе с полотном железной дороги, чем парализовал движение вражеских войск. Кроме того, устраивал с товарищами так называемые «концерты», когда на протяжении километров двух-трех весь путь взрывался.

В конце того же года в районе Ботецкой Лебедев подрывал поезд с жидкой силой и техникой фашистов, показав пример, как надо уничтожать непрошенных гостей.

Но не всегда дерзкие операции партизан кончались благополучно. Иногда гибли товарищи, по пятам гнался озлобленный враг, который не падал, конечно, от важных борцов и использовал самую совершенную военную технику для их уничтожения.

Однако люди, избравшие путь борьбы с ненавистным врагом, не теряли самообладания, не падали духом и находили выход из самых трудных положений.

— Однажды взорвали мы мост через шоссе, и за нами погнались каратели, — рассказал Кузьма Васильевич, — нас была небольшая группа, их — солдат двести-триста. Вступать в единоборство было бесполезно, надо было их перехитрить. Я дал команду пройти по болоту на островок. Мы так и сделали, оставив за собой на расстоянии примерно

Путь офицера

двух метров друг от друга толщина шапки с подвешенным к ним детонирующим шнуром.

Когда каратели почти уже добрались по нашим садам до островка, мы подрывали шапки, и семидесяти гитлеровцев навсегда остались лежать в болоте. Дальше нас преследовать побоялись.

Ширилось движение народных мстителей на Ленинградской земле, и росли численно отряды партизан. Они объединялись затем в целые бригады, которые контролировали громадную территорию от Искова до Ленинграда. Местное население при поддержке партизан создавало в тылу немцев свои сельские Советы, колхозы и даже районы.

Кузьма Васильевич Лебедев от бойца-партизана вырос до руководителя партизанского отряда. В 1944 году, когда гитлеровцы были разгромлены под Ленинградом, его направили в органы милиции, где он провел большую оперативную работу на освобожденной земле.

Грудь отважного партизана украшают ныне орден Красного Знамени, серебряная медаль партизана Великой Отечественной войны I степени, медали «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.» и «За оборону Ленинграда».

Путь офицера



Алексей Николаевич Климов. Снимок сделан в день великой победы 9 мая 1945 года.

Там, где стреляли, где рвались вражеские снаряды, где Алексей Николаевич Климов.

«Мое место там, впереди других, на фронте» — так определил Ленин роль коммуниста в бою. Именно так поступал Алексей Николаевич Климов.

В одной из перестрелок гвардии капитан Климов был ранен и после выздоровления снова попал в свою часть, в которой под Кенигсбергом закончил войну.

Родина достойно отметила верного сына партии и страны, наградив его орденами Отечественной войны обеих степеней, орденом Красной Звезды и тремя боевыми медалями.

Климов демобилизовался и вернулся в свой институт. Но мы, оставшиеся в части, всегда будем вспоминать не только по росту высокую его фигуру, но и его высокую по своим гуманным человеческим качествам натуру.

Гвардии майор И. УЛЬЯНОВ

Дорогие товарищи!

Вам всем известно, что сейчас идет сбор средств на обелиск — памятник героям-политехникам, погибшим на боевых и трудовых фронтах Отечественной войны. На этом обелиске-памятнике будут начертаны слова, смысл которых должен отражать героизм и славу защитников Родины. Совет ветеранов обращается к вам с просьбой прислать свои соображения по этой надписи. Лучшая надпись будет сделана на обелиске-памятнике. Надпись должна содержать не более 20—25 слов.

Ваши предложения присылать в редакцию газеты «Политехник» — первый Утепный корпус, кампата 336.

Совет ветеранов Великой Отечественной войны

Дорогие товарищи!

Вторая неделя войны... Политехники — альпинисты доцент Кельзон, Великанов, преподаватель Федоров, аспирант Аскиназин, студенты Рубинштейн, Соболев, Юрьев и еще несколько товарищей из других институтов пошли добровольцами в только что формируемую тогда Первую отдельную горнострелковую бригаду. Мы не случайно оказались в этой бригаде: все ребята были инструкторами альпинизма и имели немалый опыт и летних, и зимних походов, и восхождений в горах.

Но воевать нам пришлось в лесах и болотах Новгородской и Ленинградской областей. Фашистские войска прорвали фронт в районе Острова и почти без серьезных препятствий начали продвигаться своим правым крылом к озеру Ильмень, к Новгороду, чтобы отрезать Ленинград вдоль Волхова с востока и наступать

В тылу врага

Линения военных лет, ранения, полученные в боях с белофиннами, а затем во время Великой Отечественной войны, и контузия не прошли бесследно для здоровья К. В. Лебедева, тяжкий недуг на протяжении многих месяцев выключил его из нормальной трудовой жизни.

С 1961 года он работает у нас в ЛПИ слесарем в приборных мастерских. Наряду с основной работой Кузьма Васильевич много занимается рационализацией и изобретательством.

— Если получится у меня одно дело, — шутовато подмигивает он, — побелеющая премия обеспечена.

Ветеран двух войн Лебедев помимо трудовых дел не забывает и об общественных: он член областного совета профсоюза и входит в комиссию по контролю работы треста столовых Выборгского района. В институте он член профбюро. А совсем недавно принят кандидатом в члены КПСС и назначен агитатором в предвыборной кампании по выборам в местные Советы.

Да, таков этот неутомимый боец за счастье людей, который трудится вместе с нами, простой и «скромный», но жизнь которого — яркий пример для других в безавантовом служении своей Родине и великим идеям коммунизма.

И. АЛЕКСАНДРОВ